

聚焦

# “新时代最美家书”写满家国情怀

5月23日,航天员刘洋的《把祝福和梦想写进繁星》等100封“新时代最美家书”在北京揭晓。

烽火连三月,家书抵万金。家书之珍贵,跃然纸上。家书之所以珍贵,不仅是因为承载着亲情,还因为承载着时代。家书,是家国情怀的名片,“新时代最美家书”写满家国情怀,值得阅读,值得传承。

纸短情长,字里行间,是人生的宝贵财富,是家庭的珍贵回忆,是国家的时代印记,是时代的生动写照。告慰革命先烈的红色家书,寄托思念,激励后人,传递正能量;传承清廉家风的警示家书,打造敬畏,树立正气;记录改革进程的纪实家书,记载历史,用文字树起时间纪念碑;战“贫”、抗“疫”的励志家书,映照时代,

昂扬奋斗;感人肺腑的军地“两地书”,真情思念,小家大家融为一体。100封“新时代最美家书”书写红色传承,雕刻时代印记,记录热血坚守,传递最美家风,抒发挚爱亲情,凝固亲子时光,挥毫人生寄语,彰显新时代特征,激发新征程奋斗精神。这是精彩人生的生动教材,这是建设美好家园的美丽解说,这是家国情怀高高飘扬的旗帜。

“新时代最美家书”征集活动历时半年多,影响深远,已经成为一次全民参与家庭家教家风建设的成功实践。各级机关、企事业单位、社会组织积极响应,广大家庭、家书爱好者热情参与,精彩纷呈,活力四射。小家书折射大时代,最美家书映照壮美时代。烟火气浓郁,是对“家是最小国,国

是千万家”的生动诠释。活动深入人心,陶冶情操,“新时代最美家书”写满家国情怀,释放澎湃正能量。

网络时代,通讯发达,我们与亲人的联系大多通过微信视频等方式,手写的家书正在离我们越来越远,这是时代的进步,不可阻挡。但是,家书中有我们亲情的根、民族的魂,我们不能丢。我们不一定非要提笔写家书,但是可以通过电脑打字,手机视频,写好新时代的家书。生活不能太匆匆,留一点写家书的时间,存放我们的心灵,雕塑我们的亲情,让我们的生活更温馨,让我们的幸福更精彩。100封“新时代最美家书”是标杆,我们不妨见贤思齐,起而写之。

作者:殷建光 来源:华龙网

— 资讯 —

## 汉中市政府督导调研组 赴城固县督导调研居民增收工作

文化艺术报讯(全媒体记者 唐伟 通讯员 李杰)5月19日,汉中市政府督导调研组一行赴城固县督导调研促进城乡居民增收工作,城固县副县长孙建以及县发改局、县人社局、县农业农村局、县经贸市场等部门陪同调研。此次督导调研,主要聚焦《汉中市2023年促进城乡居民增收重点工作任务清单》,重点就三大行动、60项年度任务和10项月度工作落实情况督导,采取听取汇报、座谈交流、现场查看、实地走访等方式进行。

座谈会上,孙建通报全县2023年促进城乡居民增收工作开展情况,县人社局、县农业农村局、县经贸市场、国家统计局城固调查队围绕各自承担的重点工作任务推动落实情况汇报发言。会后,督导组一行前往董家营镇湖广营村和沙河营镇智造机加产业园,调研元胡产业项目和正骏金果项目,现场了解项目基本概况、带动就业收入、经济社会效益、亮点特色,并就近走访群众,详细了解家庭收入情况。

督导组要求,促进城乡居民增收工作关系到县域经济发展和民生福祉,各级各部门要高度重视、重点关注,切实把促进城乡居民增收工作摆在重要位置,紧扣任务清单,细化完善工作举措,采取清单式管理、销号制落实推进机制,及时跟进工作进展、调度任务落实情况,确保各项任务按序时、按要求高效推进,统筹做好城乡居民增收工作。

## “延安精神在平利” 理论+宣传活动启动

文化艺术报讯(全媒体记者 刘青 通讯员 蔡汝平)火红岁月,踔厉奋发,延安精神,永放光芒。5月24日,“弘扬延安精神 传承红色基因”学习贯彻党的二十大精神 奋力创建国家乡村振兴示范县宣传活动”在安康市平利县广佛镇举行。

平利县委常委、县委政法委书记邓文明出席并宣布活动启动,平利县延安精神研究会会长罗时群致辞。

活动采用“理论宣讲+文艺展演”的形式开展。节目内容丰富多样,形式灵动活泼。党的二十大精神、延安精神贯穿节目始终,观众或竖耳聆听,或捧腹大笑,现场气氛热烈喜庆,群众在欢声笑语中既领悟感受了党和政府的声音,又充分享受了一场文化大餐。

活动在文促会快板《延安精神助力平利乡村振兴》中拉开序幕,有奖知识问答让观众在互动中重温延安精神的力量。

活动后,邓文明、罗时群在镇长田警敬等的陪同下,带领所有演职人员和部分参会人员参观香河村知青小院。

本次活动由平利县委宣传部、平利县延安精神研究会主办,平利县广佛镇党委政府、平利县社区文化建设促进会承办,平利县文联指导。

## 汉中作家张鸿雁诗集 《云从沔水起》出版

文化艺术报讯(通讯员 曾晓敏)近日,汉中市勉县籍作家张鸿雁诗集《云从沔水起》由山西出版传媒集团北岳文艺出版社出版。

《云从沔水起》共收录作者近年来新创作的诗歌作品107篇,通过“沔水长流、定军常青、田野安祥、家园不老、时光有爱”等五个篇章,从历史与现实、城镇与乡村、自然与乡亲、农耕与时令、乡愁与振兴等多个方面,深情讴歌赞美沔水两岸的勉县大地厚重丰富的历史积淀、美丽良好的生态环境、浓郁深沉的人文气息和丰盈充沛的发展潜力,表达了作者对这一方热土和这一方人民的真挚热爱,抒发乡情乡愁,推动乡村振兴,激发广大群众建设活力勉县、富裕勉县、美丽勉县的内生动力,巩固脱贫攻坚成果,推动乡村振兴步伐。

该书以饱含浓浓恋乡的心灵之声,以悲天悯人的人文情怀,把沔水两岸的乡村和城镇推到目光的前台,极力渲染勉县大地的历史和发展的社会命题,从小的切口深的情怀,流露出无法割舍的恋乡情结,呼唤乡村与城市的和谐关系,思考绿色发展、促进乡村振兴等重大课题,被汉中市委宣传部评选为2021年度全市重点文艺创作资助项目。

诗集作者张鸿雁,陕西省作协会员。上世纪九十年代开始发表文学作品,先后在《诗林》《星河》《百花》等报刊发表诗歌、散文作品五百余篇,多篇作品获奖并入选各类年度选本,已著有诗集《星空有我》《与江河对饮》《有风弹奏山川》。

视点

# 别让直播打赏成为洗钱工具

据报道,今年6月,上海警方在侦查一起集资诈骗案件过程中,为追查资金流向挽回经济损失,发现被非法募集的资金居然被用于在某网络直播平台充值打赏主播,资金量接近1亿元。警方调查发现集资诈骗犯罪嫌疑人充值打赏网络主播后不久,其个人账户中便会收到网络主播们传来的巨额钱款。

相比于传统洗钱模式,打赏直播的方式颇有“新意”。集资诈骗的犯罪嫌疑人为转移隐匿犯罪所得,结识了在某网络直播平台担任主播的李某等人,提出由其在李某等人的直播间内打赏礼物,再由李某等人将所收取的打赏钱款返还至集资诈骗犯罪嫌疑人个人账户中。事成后,李某等人还可从中收取部分佣金作为报酬。

可见,洗钱之所以在某些直播间“野蛮生长”,究其根源是基于巨大利益诱惑,有些主播主动联系犯罪嫌疑人要求参与洗钱,甚至在直播间公开邀请洗钱,平台对此缺乏有效监管,导致直播间资金来往混乱



无序,缺乏规范化管理,形成“直播间内打赏礼物——打赏钱款返还个人账户”的灰色链条,从而让直播打赏成为洗钱的工具。

整治直播间打赏洗钱,首先要强化平台监管责任和职能部门的日常督促检查。《互联网直播服务管理规定》明确规定,直播平台应对使用者基于移动电话号码等方

式进行真实身份认证,对主播或直播发布者须进行基于身份证件、营业执照、组织机构代码证等有效文件的认证登记。

同时,依据国家网信办、国家税务总局、市场监督管理总局联合印发的《关于进一步规范网络直播营利行为促进行业健康发展的意见》规定,网络直播平台应当每半年向所在地省级网信部门、主管税务机关报送存在网络直播营利行为的网络直播发布者个人身份、直播账号、取酬账户、收入类型及营利情况等信息,通过相关监管部门对主播的信息严格审核,以及职能部门对直播平台重要信息核查,及时发现某些打赏资金异常,将洗钱消灭于萌芽状态,做到防患于未然。

直播打赏中隐藏的洗钱行为,不仅给各地监管部门提出了新挑战,也对各地司法、职能部门科学研判此类新型洗钱模式提出了新要求,各地需堵住监管漏洞,打牢法治“补丁”。

作者:吴睿鹤 来源:《人民公安报》

洞见

# 实打实调查研究 真对真解决问题

○ 张鸿雁

调查研究是我们党的传家宝,是党委和政府正确决策的重要途径和方法,是推动党中央大政方针和决策部署在基层落地生根的重要保障。中共中央办公厅印发的《关于在全党大兴调查研究的工作方案》中明确指出,要深入实际、深入基层、深入群众调查了解情况,听真话、察实情,真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实,更好地为科学决策服务。这就要求我们必须“实打实”地开展好实地调查、心贴心地研究准问题根源、真对真解决好存在问题,摸实情、办实事、谋实招、求实效,以实实在在的调查研究扎实服务精准科学决策,发挥好调查研究这一党的传家宝的重要作用。

带着问题,实打实开展调查。调查研究是为了摸实情办实事,是为了查清问题谋求实招取得实效,是为了精准科学决策,因此必须坚持实事求是,必须一切从实际出发,必须用老老实实的态度,必须用扎扎实实的行动,必须用踏踏实实步履,带着问题去深入实际深入一线深入群众中间,以不怕脏、不怕苦、不怕累的心态,以谦虚、务实、低调的作风,扑下“身子”,放下“架子”,迈开步子,走出院子,转换角色,走进群众,实打实地开展好调查。要实打实地开展调查,就要坚决摒弃那种单纯听汇报、看材料的浅调查,就要坚决摒弃那种蜻蜓点水、走马观花的虚调查,就要坚决摒弃那种只走指定路线、只看“门面”“窗口”的假调查,不搞形式主义、官僚主义,不搞愚弄式、作秀式、运动式调查,而要坚持党的群众路线,从群众中来、到群众中去,不唯

书、不唯上、只唯实,实实在在地开展调查,脚踏实地地开展调查,脚沾泥土,接通地气,打破心墙,打开话匣。也只有实打实的调查,才能实打实地把实情打捞上来,才能调查出最真实的情况,才能调查到最全面的信息,才能获得最可靠最有价值的第一手资料,才能捕捉到难以听到、不易看到和意想不到的新情况、新问题,才能找出解决问题的新视角、新思路和新对策,才能为正确决策提供准确的依据,从而把调查工作做实做到位,使调查工作落到实处,让调查工作走实走深。

瞄准问题,心贴心深入研究。调查是前提,是为研究打基础的。在筑牢基础夯实基础之后,研究就成为了关键和重点,研究是让调查实现升华的催化剂。研究就是一个深入思考问题的过程,就是一个动脑子消化调查到的第一手资料的过程,就是透过现象见本质的过程。在调查的基础上要深入研究,要解剖麻雀,要刨根究底,把表象所包含的内核挖出来。坚决防止调查多研究少、情况多分析少的现象。研究要瞄准问题,对准存在问题的“靶心”有的放矢、精准发力,通过对比分析、理论剖析、条理解析以及实验实证等科学方式,开展好深入研究反复研究。研究要以群众观点为出发点,要坚持人民至上,要站稳群众立场,从群众的角度去思考,和群众心贴心,和群众心连心,以人民群众的深厚感情为视角。从群众的切身利益出发进行深入研究,就会对面临的问题重新产生新的思考,就会不再对调查中发现的不好的方面满是抱怨和责备。

只要以心贴心的态度深入思考深入研究反复研究,就一定克服一切困难,弄清事情真相,抓住事物本质,把问题搞明白,找准对策,找到解决问题的新方法。

解决问题,真对真破解难题。调查研究的落脚点是解决经济社会中的具体问题。调查研究要以解决问题为根本目的,解决问题是调查研究的“最后一公里”,如果不能解决问题,那么之前的调查研究就会前功尽弃,就是无用功,就是瞎折腾。要以真对真、硬碰硬、实打实的作风切实推动问题的破解,对调研中反映和发现的问题,要分清解决的主次,理清解决的先后顺序;要逐一梳理形成问题清单,逐一列出解决措施和完成时限;要重点问题重点解决,一般问题一般解决,个别问题个别解决;对短期能够解决的,立行立改、马上就办,对一时难以解决、需要持续推进的,明确目标,紧盯不放,一抓到底,做到问题不解决不松劲、解决不彻底不放手,让调查研究成为问题推动工作的先手。要真正通过调查把情况摸清、真正通过研究把问题找准、真正通过解决问题把对策提实,不断把人民群众提出的意见建议转化为真正解决问题的有效方法具体办法,不断把调查研究成果转化为推动工作促进创新的有效举措务实之策,不断把人民群众的创造性实践转化为真正破解难题推动发展的新思路新办法。要通过解决问题来做细做实做好调查研究“后半篇文章”,把调研结果及时转化为科学决策,确保调查研究工作取得实效良性循环,推动调查研究在全党全社会蔚然成风。